	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
HÀ NỘI
ĐỀ CHÍNH THỨC
	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT
NĂM HỌC 2018 – 2019
Môn thi: TOÁN
Ngày thi: 07 tháng 6 năm 2018
Thời gian làm bài: 120 phút





Bài I (2,0 điểm) Cho hai biểu thức  và  với  

1) Tính giá trị của biểu thức A khi  

2) Chứng minh  

3) Tìm tất cả các giá trị của x để  
Bài II. (2,0 điểm) Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình:
Một mảnh đất hình chữ nhật có chu vi bằng 28 mét và độ dài đường chéo bằng 10 mét. Tính chiều dài và chiều rộng của mảnh đất đó theo đơn vị mét.
Bài III (2,0 điểm)

1) Giải hệ phương trình  


2) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho đường thẳng (d):  và Parabol  
a) Chứng minh (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt.
b) Tìm tất cả các giá trị của m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có các hoành độ là các số nguyên.
Bài IV. (3,5 điểm)
Cho đường tròn (O;R) với dây cung AB không đi qua tâm. Lấy S là một điểm bất kì trên tia đối của tia AB (S khác A). Từ điểm S vẽ hai tiếp tuyến SC, SD với đường tròn (O;R) sao cho điểm C nằm trên cung nhỏ AB (C, D là các tiếp điểm). Gọi H là trung điểm của đoạn thẳng AB.
1) Chứng minh năm điểm C, D, H, O, S thuộc đường tròn đường kính SO.
2) 
Khi SO = 2R, hãy tính độ dài đoạn thẳng SD theo R và tính số đo  .
3) Đường thẳng đi qua điểm A và song song với đường thẳng SC, cắt đoạn thẳng CD tại điểm K. Chứng minh tứ giác ADHK là tứ giác nội tiếp và đường thẳng BK đi qua trung điểm của đoạn thẳng SC.
4) Gọi E là trung điểm của đoạn thẳng BD và F là hình chiếu vuông góc của điểm E trên đường thẳng AD. Chứng minh rằng, khi điểm S thay đổi trên tia đối của tia AB thì điểm F luôn thuộc một đường tròn cố định.

Bài V (0,5 điểm) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  
………………………..HẾT…………………………
Bài I.
Cách giải:



Cho hai biểu thức  và  với  

1) Tính giá trị của biểu thức A khi .


Do  thỏa mãn điều kiện nên thay  vào biểu thức A ta có:




Vậy khi  thì .

2) Chứng minh .

Với  ta có:



Vậy 

3) Tìm tất cả các giá trị của x để  

Với 

 
Vậy x = 4 thỏa mãn yêu cầu bài toán.
Bài II:
Cách giải: 

Nửa chu vi của mảnh đất hình chữ nhật là  

Gọi chiều dài của mảnh đất là  

Khi đó chiều rộng của mảnh đất là:  

Độ dài đường chéo của mảnh đất hình chữ nhật là  nên ta có phương trình:

 


+) Với  thì chiều rộng của mảnh đất là:  trường hợp này không thỏa mãn.


+) Với  thì chiều rộng của mảnh đất là:  


Vậy chiều dài của mảnh đất là   chiều rộng của mảnh đất là  
Bài III (2,0 điểm)
Cách giải:
1) Giải hệ phương trình:

 

Vậy hệ có nghiệm .
2) 

a) Xét phương trình hoành độ giao điểm:  
Số giao điểm của (d) và (P) cũng chính là số nghiệm của phương trình (1)
Ta có: 

 

Do đó phương trình  luôn có hai nghiệm phân biệt.


Vậy  và  luôn cắt nhau tại hai điểm phân biệt.

b) Với mọi m, (d) luôn cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ  

Theo hệ thức Vi-et, ta có:   
+) Cách 1:


Do   mà  nên ta có bảng sau:
	

	1
	-1
	3
	-3

	

	-3
	3
	-1
	1



TH1:  

TH2:  

TH3:  

TH4:  
Vậy m = -4 ; m = 0 thỏa mãn yêu cầu bài toán.


+) Cách 2: nên do  thì .

Do  



Xét TH  

Ta có: 


Do  nên  
Ta có bảng:
	x
	-1
	1
	-3
	3

	m
	0
	-4
	-4
	0






+) Với  ta có (1) trở thành:  


Có:  nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt:  
Vậy m = 0 thỏa mãn


+) Với   ta có (1) trở thành: 


Có:  nên phương trình có 2 nghiệm phân biệt:  
Vậy m = - 4 thỏa mãn

Vậy  thỏa mãn yêu cầu bài toán.
[bookmark: _GoBack]Bài IV.
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1) Xét  có  là hai tiếp tuyến nên  




Xét  ta có  vuông tại  nội tiếp đường tròn đường kính  


Hay  cùng thuộc đường tròn đường kính   (1)




Xét  ta có  vuông tại  nội tiếp đường tròn đường kính  


Hay  cùng thuộc đường tròn đường kính   (2)





Ta có:  là trung điểm của dây ,  là một phần đường kính nên  (liên hệ giữa đường kính và dây cung) suy ra  .             




Xét  ta có  vuông tại  nội tiếp đường tròn đường kính  


Hay  cùng thuộc đường tròn đường kính   (3)


Từ (1), (2) và (3) suy ra: năm điểm  cùng thuộc đường tròn đường kính   (đpcm)

2) Với . 


Xét tam giác  vuông tại , theo định lý Pitago ta có 


  .



Xét tam giác  vuông tại  ta có   (tỉ số lượng giác của góc nhọn) 

 





Xét  có  là hai tiếp tuyến cắt nhau tại  nên  là phân  giác   (tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)

Suy ra  



Vậy khi  thì  và  


3)  * Vì 5 điểm  cùng thuộc một đường tròn (câu 1) nên   (3) (hai góc nội tiếp cùng chắn  cung HC)

Lại có   (hai góc ở vị trí đồng vị) (4)

Từ (3) và (4) suy ra  



Xét tứ giác  có  nên tứ giác  là tứ giác nội tiếp (hai đỉnh kề nhau cùng nhìn cạnh đối diện dưới các góc bằng nhau).






*  Kéo dài  cắt  tại , kéo dài  cắt  tại . 

Vì  

  



 Xét đường tròn tâm  có  (hai góc nội tiếp cùng chắn cung  ) (5)


Mà tứ giác  nội tiếp (cmt) nên ta có   (6)


Từ (5) và (6) suy ra   mà hai góc ở vị trí đồng vị nên  




Mà  là trung điểm  nên  là trung điểm  (tính chất của đường trung bình)

suy ra  . (**)



Từ (*) và (**) suy ra  hay  là trung điểm .


Suy ra  đi qua trung điểm của . (đpcm)
4) Gọi AT là đường kính của (O), M là trung điểm BT

Ta có góc (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
⇒ AD ⊥ DT
Mà EF ⊥ AD (gt) nên EF // DT
Ta có EM // DT (đường trung bình) 
⇒ E, F, M thẳng hàng (theo tiên đề Ơclit về đường thẳng song song)

Ta có (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)

⇒ 
⇒ Tứ giác AFMB nội tiếp đường tròn đường kính AM.
Gọi L là trung điểm AM ⇒ L là tâm đường tròn ngoại tiếp ∆ ABM
⇒ Đường tròn tâm L, bán kính LA ngoại tiếp tứ giác AFMB
Ta chứng minh L là điểm cố định:
Ta có OL // TM (đường trung bình), OH // TB (đường trung bình)
⇒ O, L, H thẳng hàng (Tiên đề Ơclit về đường thẳng song song)

Mặt khác ta có 


⇒ L là trung điểm OH. Mà AB cố định  cố định  cố định ⇒ L cố định
Vậy khi S thay đổi trên tia đối của AB thì F luôn nằm trên đường tròn tâm L, bán kính LA, với L là trung điểm OH.
Bài V:
Cách giải: 

Điều kiện:   


Với  ta có:  



Với  

Dấu “=” xảy ra  

Vậy   





image3.wmf
0,1

xx

³¹


image47.wmf
12

,

xxZ

Î


oleObject49.bin

image48.wmf
1

x


oleObject50.bin

image49.wmf
2

x


oleObject51.bin

image50.wmf
1212

1;321324

xxxxmmm

==-Û+=+Û-=+Û=-


oleObject52.bin

image51.wmf
1212

1;321320

xxxxmmm

=-=Û+=+Û-+=+Û=


oleObject53.bin

oleObject3.bin

image52.wmf
1212

3;123120

xxxxmmm

==-Û+=+Û-=+Û=


oleObject54.bin

image53.wmf
1212

3;123124

xxxxmmm

=-=Û+=+Û-+=+Û=-


oleObject55.bin

image54.wmf
12

x,xZ

Î


oleObject56.bin

image55.wmf
mZ

Î


oleObject57.bin

image56.wmf
12

2

xxm

+=+


oleObject58.bin

image4.wmf
9

x

=


image57.wmf
(

)

2

xm2x30

-+-=


oleObject59.bin

image58.wmf
(

)

0(1)300

xptktmx

=Û-=Þ¹


oleObject60.bin

image59.wmf
(

)

2

2

x33

xm2x30m2mx2

xx

-

-+-=Û+=Û=--


oleObject61.bin

image60.wmf
xZ

Î


oleObject62.bin

image61.wmf
(

)

{

}

mZxU31;3

ÎÛÎ=±±


oleObject63.bin

oleObject4.bin

oleObject64.bin

image62.wmf
0

m

=


oleObject65.bin

image63.wmf
2

230

xx

--=


oleObject66.bin

image64.wmf
1230

abc

-+=+-=


oleObject67.bin

image65.wmf
12

1;3

xx

=-=


oleObject68.bin

image66.wmf
4

m

=-


image5.wmf
1

1

B

x

=

-


oleObject69.bin

image67.wmf
2

230

xx

+-=


oleObject70.bin

image68.wmf
1230

abc

++=+-=


oleObject71.bin

image69.wmf
12

1;3

xx

==-


oleObject72.bin

image70.wmf
{

}

4;0

m

Î-


oleObject73.bin

image71.png




oleObject5.bin

image72.wmf
(

)

O


oleObject74.bin

image73.wmf
,

SCSD


oleObject75.bin

image74.wmf
0

90.

SCOSDO

Ð=Ð=


oleObject76.bin

image75.wmf
SOD

D


oleObject77.bin

image76.wmf
(

)

0

90

SDOcmtSOD

Ð=ÞD


oleObject78.bin

image6.wmf
5

4

Ax

B

³+


image77.wmf
DSOD

ÞD


oleObject79.bin

image78.wmf
.

SO


oleObject80.bin

image79.wmf
,,

SOD


oleObject81.bin

image80.wmf
.

SO


oleObject82.bin

image81.wmf
SOC

D


oleObject83.bin

oleObject6.bin

image82.wmf
(

)

0

90

SCOcmtSOC

Ð=ÞD


oleObject84.bin

image83.wmf
CSOC

ÞD


oleObject85.bin

oleObject86.bin

image84.wmf
,,

SOC


oleObject87.bin

oleObject88.bin

image85.wmf
H


oleObject89.bin

image7.wmf
423

223

xy

xy

ì-+=

ï

í

++=

ï

î


image86.wmf
AB


oleObject90.bin

image87.wmf
OH


oleObject91.bin

image88.wmf
OHAB

^


oleObject92.bin

image89.wmf
0

90

OHS

Ð=


oleObject93.bin

image90.wmf
SOH

D


oleObject94.bin

oleObject7.bin

image91.wmf
·

(

)

0

90

SHOcmtSOH

=ÞD


oleObject95.bin

image92.wmf
HSOH

ÞD


oleObject96.bin

oleObject97.bin

image93.wmf
,,

SOH


oleObject98.bin

oleObject99.bin

image94.wmf
,,,,

SDHOC


oleObject100.bin

image8.wmf
(

)

23

ymx

=++


image95.wmf
.

SO


oleObject101.bin

image96.wmf
2

SOR

=


oleObject102.bin

image97.wmf
SDO


oleObject103.bin

image98.wmf
D


oleObject104.bin

image99.wmf
(

)

2

22222

23

SDSOODRRR

=-=-=


oleObject105.bin

oleObject8.bin

image100.wmf
3

SDR

Þ=


oleObject106.bin

oleObject107.bin

image101.wmf
D


oleObject108.bin

image102.wmf
33

cos

22

SDR

DSO

SOR

Ð===


oleObject109.bin

image103.wmf
0

30.

DSO

ÞÐ=


oleObject110.bin

image104.wmf
(

)

O


image9.wmf
(

)

2

:

Pyx

=


oleObject111.bin

image105.wmf
,

SDSC


oleObject112.bin

image106.wmf
S


oleObject113.bin

image107.wmf
SO


oleObject114.bin

image108.wmf
DSC

Ð


oleObject115.bin

image109.wmf
00

22.3060.

DSCDSO

Ð=Ð==


oleObject9.bin

oleObject116.bin

image110.wmf
2

SOR

=


oleObject117.bin

image111.wmf
3

SDR

=


oleObject118.bin

image112.wmf
·

0

60.

DSC

=


oleObject119.bin

image113.wmf
,,,,

SDOHC


oleObject120.bin

image114.wmf
HSCHDC

Ð=Ð


image10.wmf
·

CSD


oleObject121.bin

image115.wmf
//

AKSCHAKHSC

ÞÐ=Ð


oleObject122.bin

image116.wmf
(

)

KAHKDHHSC

Ð=Ð=Ð


oleObject123.bin

image117.wmf
AKHD


oleObject124.bin

image118.wmf
KAHKDH

Ð=Ð


oleObject125.bin

image119.wmf
AKHD


oleObject10.bin

oleObject126.bin

image120.wmf
AK


oleObject127.bin

image121.wmf
BC


oleObject128.bin

image122.wmf
J


oleObject129.bin

image123.wmf
BK


oleObject130.bin

image124.wmf
SC


image11.wmf
112

Pxxx

=-+++


oleObject131.bin

image125.wmf
I


oleObject132.bin

image126.wmf
(

)

//.

AKBK

AKSISBIABKgg

SIBI

ÞDD-Þ=

:


oleObject133.bin

image127.wmf
(

)

(

)

//.

*

KJBK

KJCIBJKBCIgg

CIBI

AKKJBK

SICIBI

ÞDD-Þ=

æö

Þ==

ç÷

èø

:


oleObject134.bin

image128.wmf
(

)

O


oleObject135.bin

image129.wmf
ABCADC

Ð=Ð


oleObject11.bin

oleObject136.bin

image130.wmf
AC


oleObject137.bin

image131.wmf
ADHK


oleObject138.bin

image132.wmf
ADKAHK

Ð=Ð


oleObject139.bin

image133.wmf
(

)

AHKABCADK

Ð=ÐÐ


oleObject140.bin

image134.wmf
//

KHJB


image12.wmf
4

1

x

A

x

+

=

-


oleObject141.bin

image135.wmf
H


oleObject142.bin

image136.wmf
AB


oleObject143.bin

image137.wmf
K


oleObject144.bin

image138.wmf
AJ


oleObject145.bin

image139.wmf
AKKJ

=


oleObject12.bin

oleObject146.bin

image140.wmf
SICI

=


oleObject147.bin

image141.wmf
I


oleObject148.bin

image142.wmf
SC


oleObject149.bin

image143.wmf
BK


oleObject150.bin

image144.wmf
SC


image13.wmf
312

233

x

B

xxx

+

=-

+-+


oleObject151.bin

image145.wmf
90

ADT

Ð=°


oleObject152.bin

image146.wmf
90

ABM

Ð=°


oleObject153.bin

image147.wmf
9090180

ABMAFM

Ð+Ð=°+°=°


oleObject154.bin

image148.wmf
1111

;;

2222

OLTMOHTBTMTBOHTMOLOH

===Þ=Þ=


oleObject155.bin

image149.wmf
H

Þ


oleObject13.bin

oleObject156.bin

image150.wmf
OH

Þ


oleObject157.bin

image151.wmf
10

1001.

0

x

xx

x

-³

ì

ï

+³Û££

í

ï

³

î


oleObject158.bin

image152.wmf
01,

x

££


oleObject159.bin

image153.wmf
(

)

(

)

(

)

1010210

xxxxxx

-³Û-³Û-³


oleObject160.bin

image154.wmf
(

)

(

)

2

2111

11

11.

1121111.

xxxx

xx

xx

Pxxxxxxxxx

Û+-+-³

Û+-³

Û+-³

Þ=-+++=+-+++³+++


image14.wmf
0;1

xx

³¹


oleObject161.bin

image155.wmf
011112.

xxxPxx

³Þ++³Þ³+++³


oleObject162.bin

image156.wmf
0.

x

Û=


oleObject163.bin

image157.wmf
20.

MinPkhix

==


oleObject164.bin

oleObject14.bin

image15.wmf
9

x

=


oleObject15.bin

image16.wmf
9

x

=


oleObject16.bin

image17.wmf
9

x

=


oleObject17.bin

image18.wmf
94347

312

91

A

++

===

-

-


oleObject18.bin

image19.wmf
9

x

=


oleObject19.bin

image20.wmf
7

2

A

=


oleObject20.bin

image21.wmf
1

1

B

x

=

-


oleObject21.bin

oleObject22.bin

image22.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

312

233

312

333

312

3

131

312

3

13

3121

13

3122

13

3

13

1

1

x

B

xxx

x

B

xxxx

x

B

x

xxx

x

B

x

xx

xx

B

xx

xx

B

xx

x

B

xx

B

x

+

=-

+-+

+

=-

-+-+

+

=-

+

-+-

+

=-

+

-+

+--

=

-+

+-+

=

-+

+

=

-+

=

-


oleObject23.bin

image23.wmf
(

)

1

,0;1

1

Bxx

x

=³¹

-


oleObject24.bin

image24.wmf
5

4

Ax

B

³+


oleObject25.bin

oleObject26.bin

image25.wmf
(

)

(

)

(

)

2

414

:.14

111

545

44

41620

440

20

20

4

Axx

xx

B

xxx

Axx

x

B

xx

xx

x

x

xtm

++

==-=+

---

³+Û+³+

Û+³+

Û-+£

Û-£

Û-=

Û=


oleObject27.bin

image26.wmf
(

)

28:214.

m

=


oleObject28.bin

image1.wmf
4

1

x

A

x

+

=

-


image27.wmf
(

)

(

)

,014.

xmx

<<


oleObject29.bin

image28.wmf
(

)

14.

xm

-


oleObject30.bin

image29.wmf
10

m


oleObject31.bin

image30.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

22

2

2

1410

2281961000

14480

680

6

60

.

80

8

xx

xx

xx

xx

xtm

x

x

xtm

+-=

Û-+-=

Û-+=

Û--=

=

é

-=

é

ÛÛ

ê

ê

-=

=

ë

ê

ë


oleObject32.bin

image31.wmf
6

x

=


oleObject33.bin

oleObject1.bin

image32.wmf
14686

-=>Þ


oleObject34.bin

image33.wmf
8

x

=


oleObject35.bin

image34.wmf
1486.

m

-=


oleObject36.bin

image35.wmf
8,

m


oleObject37.bin

image36.wmf
6.

m


oleObject38.bin

image2.wmf
312

233

x

B

xxx

+

=-

+-+


image37.wmf
4xy238x2y26

9x9

x2y23

x2y23x2y23

x1

x1

x1

y1

y21

y21

x1

y21

y3

ì-+=ì-+=

=

ì

ïïï

ÛÛ

ííí

++=

++=++=

ï

ïï

î

îî

é=

ì

=

ì

í

ê

=

=-

ì

ïïî

ê

ÛÛÛ

+=

é

íí

ê

+=

=

ì

ï

ê

î

ï

+=-

ê

ëí

î

=-

ê

î

ë


oleObject39.bin

image38.wmf
(

)

(

)

(

)

{

}

x;y1;1,1;3

Î--


oleObject40.bin

image39.wmf
(

)

(

)

(

)

22

xm2x3xm2x301

=++Û-+-=


oleObject41.bin

image40.wmf
(

)

(

)

(

)

22

2

m24.1.3m4m16m2120,m

D=+--=++=++>"


oleObject42.bin

image41.wmf
(

)

1


oleObject43.bin

oleObject2.bin

image42.wmf
(

)

d


oleObject44.bin

image43.wmf
(

)

P


oleObject45.bin

image44.wmf
12

,

xx


oleObject46.bin

image45.wmf
12

12

xxm2

xx3

+=+

ì

í

=-

î


oleObject47.bin

image46.wmf
12

.3

xx

=-


oleObject48.bin

